# 市一医老院长王云锁忆往昔岁月

# 抗战老兵北京阅兵归来 将纪念勋章交院史馆收藏

9月,我市96岁的离休干部王云锁乘列车赴北京,以 支前模范 的身份,参加了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵。他是我省10名参加阅兵代表之一,也是我市唯一参加阅兵仪式的抗战老兵。

消息惊动了省内多家媒体,但很多人并不知道,王云锁在永康解放后,1949年8月至1950年10月间曾担任永康卫生院(现市一医)负责人,也在该院留下了许多动人事迹。15日,市一医院领导一行来到王云锁的住处慰问了这位老人,回忆半个世纪前的抗战史与市一医院史。



童跃锋(左)为抗战老兵王云锁(右)送上鲜花。 通讯员 杨丰荣 摄

记者 陈慧

#### 解放后接管市一医

王云锁生于1920年,我市花街镇 王样村人,1944年加入中国共产党,有 着70多年的党龄。上世纪四十年代, 他跟着他的大姐夫、我市大革命时期 的共产党员颜金元一起干地下革命时期 作。抗日战争时期,他们曾组织过游 击队、除过汉奸、剪过电话线、策划过 火烧日军炮楼,主要活动于永康三十 里坑一带。他们还成立了地下党的外 围组织青年自治会,配合国民党驻永

#### 生活节俭却热衷慈善

采访中,给记者留下深刻印象的是,王云锁有着老党员特有的好思想。王云锁的儿子说,有一次,王云锁给慈善总会捐了一万元钱,但没留下姓名地址,后来,慈善总会一番调查下来,到家里来问,家人才知道有这回事。有时候村里造桥修路,他也都捐钱。看到困难的人,王云锁也要把钱塞给他们,十万、几十万拿不出,他就

几百、几千、上万地捐,却从来不向家人提及。在2008年汶川大地震期间,他也曾捐了一笔数额不小的款项。从北京归来后,他周日一大早致电慈善总会,表示愿意将领来的慰问金如数

21 师开展抗战 ,直到 1945年日军撤出

康卫生院 ,即后来的市一医。当时 ,医

院位于楼氏宗祠,还十分简陋,一回来

了一位方岩患者,因为不适一直难自

制拉肚子,臭气熏天连亲属都不敢接

近,王云锁了解情况后,主动将患者

沾满秽物的衣服裤子,拿到几公里外

的小溪脚踩、手绞,清洗干净。旁人

我市解放后,王云锁全面接管永

八字墙。

当日记者问及善举时,他连连摆 手说这些事情不值一提。照料他起 居的吴阿姨透露,王云锁心地善良。

捐给需要帮助的人们。

认为明明可以吩咐家属或医生,他却非要亲力亲为,招来许多不解。谈及此事,他说,当时只想要起个带头作用:既然我做得了,其他人也是没有问题的。

这样工作一年有余,当时许多同事、患者都记住了这个瘦瘦高高、执着能干的负责人王云锁。他却在采访时告诉记者:在医院作为小,请原谅。话语诚恳真切令人动容。

当年与他一同参兵的朋友被日本军残忍伤害,他主动揽起了照料朋友双亲的重任,讲起生离死别的场景,时隔半个多世纪他潸然泪下,那似乎成了他无法触碰的伤痛。或许是与生俱来悲天悯人的情怀,或许是敢于担当的性格,他数十年来尽管生活节俭却从不吝啬付出,热衷慈善捐助困难户,在他的亲友、同乡间传为佳话。

#### 翻看院志回忆过往

当日,市一医领导一行翻开带来的院志,熟悉的面孔浮现在老人面前。他指着照片娓娓道来过往事迹:市一医第一任负责人、来自上海的大学生徐坤卸任后,他随即上任,一年零二个月离职后,他成为了一名种粮好手,还受到过当时县委书记的表彰。讲到这里,听众不禁赞叹,真是干一行爱一行。

谈及老人健康问题时,市一医领导一行仔细询问老人近来状况及体检

结果 ,并多次叮嘱老人:有事情打电话给医院。

离别时,王云锁将中共中央、国务院、中央军委颁发的中国人民抗战胜利70周年纪念勋章交至市一医院长童跃锋手中。这枚勋章是赴京阅兵时被授予的,将被收藏至市一医的院史馆,与该院一同见证这位了不起的抗战老兵与他光荣的抗战、建院事迹,并时刻警醒世人珍惜如今来之不易的和平。



树特色品牌 创人文医院

## 省医学会风湿学会 基层巡讲启动

通讯员 吕艳霞

我国目前风湿病学规范化治疗非常欠缺,该类疾病常反复发作,迁延不愈,在增加了患者家庭经济负担和精神压力的同时,还严重影响着病人生活质量。由于风湿病学在国内发展较为缓慢,误诊误治现象十分普遍,致残率及死亡率非常高,为此中华医学会牵头组织了此轮基层巡讲。

巡讲基于普及认识风湿免疫疾病的知识,提高基层医院的风湿免疫疾病的专科建设,推进一市一科,进行专科人才培养而进行。市一医因设立风湿疾病专科较早,诊治水平走在基层医院前列,因此被浙江省医学会风湿病学分会设为巡讲第一站。

### 市一医获 金华院前急救大赛 团体一等奖

#### 口诵讯员 陈瑞炳

14日,金华举办第五届院前急救知识和操作技能竞赛,市一医医生丁遥和驾驶员杨建平代表我市组队参赛,在参赛的金华市18个代表队(包括浦江、兰溪、武义、东阳、磐安、及金华市本级医院)中脱颖而出,一举夺得

竞赛历时两天,通过两轮理论知识和操作技能、驾驶技能的激烈比拼,很好的检验了各市院前急救援队伍的训练水平和实践能力,同时也证明了我市院前急救的能力。

颁奖仪式上,金华市卫计委领导 对我市的院前急救水平给予高度肯 定,并为我市代表队颁发了奖牌。

#### 相关链接

每年九月的第二个星期六是红十字国际联合会标定的 世界急救日全世界的红十字会和红新月会都会在这一天组织进行宣传活动,提高公众自救呼救意识,传播救护知识和技能。

作为我市急救的中坚力量,市一医不断夯实全体医务人员的急救技能,每年都进行各种急救演练和急救知识培训,包括联合邵逸夫医院急救专家开展《美国心脏协会基础生命支持(BLS)》学习班和进行全员心肺复苏考核等。